
ATA DA XXXI REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO NACIONAL DOS 
ESTUDANTES DE RELAÇÕES INTERNACIONAIS NA CIDADE DE 
RIBEIRÃO PRETO – SP 
 
Às nove horas e cinqüenta minutos do dia quinze de maio de dois mil e oito teve início 
nas dependências do Centro de Convenções, na cidade de Ribeirão Preto, XXXI 
Reunião Ordinária do Conselho Nacional dos Estudantes de Relações Internacionais, 
doravante denominado CONERI, órgão deliberativo da Federação Nacional dos 
Estudantes de Relações Internacionais, doravante denominada FENERI. A presente 
reunião foi organizada por membros do Conselho Institucional dos Estudantes de 
Relações Internacionais, doravante denominado CIERI, da Fundação Armando Alvares 
Penteado, FAAP, filiada à FENERI. O presidente da FENERI, Bruno Antoniolli, 
membro do CIERI FACAMP, e o presidente da Mesa, Tom Canabarro, membro do 
CIERI FAAP, deram as boas-vindas a todos os presentes. Foram solicitados dois 
voluntários para redigir a ata, sendo incumbidos da tarefa os CIERI’s FAAP e UNILUS. 
A Mesa realizou a verificação de quorum, contabilizando treze CIERI’s votantes e três 
ouvintes, a saber: FAAP, ESPM-SP, UNI-BH, Moura Lacerda, FIR, UnB, PUC-SP, 
UCG, Trevisan, Rio Branco, Anhembi Morumbi, FACAMP e UCB e CIERI’s ouvintes, 
a saber: UNILUS, AFA e ESPM-RS. Primeiramente os membros do CIERI’s presentes 
apresentam-se e o presidente da FENERI dá início a leitura da pauta, sendo esta como 
segue: 1) Apresentação da Associação de Internacionalistas do Estado de São Paulo 
(AIESP); 2) Apresentação dos projetos para o ENERI 2009; 3) Mudanças estruturais 
(estatuárias) para a FENERI, relativas à XXX reunião do CONERI; 4) Fórum Regional 
sobre a Regulamentação; e 5) Eleição da Secretaria Geral, gestão 2008-2010. A Mesa 
dá início à sessão passando a palavra ao Renato da Associação de Internacionalistas do 
Estado de São Paulo que apresentou a mesma perante o CONERI e convidou os 
membros deste conselho e os alunos presentes a participar da Associação supracitada. O 
CIERI UNILUS encaminhou à Mesa a PRIMEIRA proposta, que consiste em uma 
inversão de pauta do item 2 (dois) para o item 4 (quatro). A Mesa passou para a votação 
da proposta, APROVADA por CONTRASTE. O CIERI ESPM-SP encaminhou à Mesa 
a SEGUNDA proposta, sugerindo a inversão de pauta do item 2 (dois) para o item 5 
(cinco). A Mesa passou para a votação da SEGUNDA proposta, que foi APROVADA 
por CONTRASTE. O CIERI PUC-SP encaminhou à Mesa a TERCEIRA proposta, 
contendo o seu pré-projeto para o ENERI 2009. A Mesa abre a lista de oradores. O 
CIERI Moura Lacerda se pronuncia a respeito do pré-projeto do CIERI PUC-SP 
criticando alguns pontos do projeto como o tema, por ser muito simples. O CIERI UnB 
lembra a importância sobre inserir no pré-projeto do CIERI PUC-SP os nomes dos 
palestrantes em seus respectivos temas, mesmo que os mesmos ainda não estejam 
confirmados. A Mesa encerra a lista de oradores e passa para a apresentação do pré-
projeto do CIERI UNILUS para o ENERI 2009. A Mesa reconhece a presença do 
CIERI FACAMP. Após a apresentação do CIERI UNILUS, a Mesa propõe um debate 
informal de dez minutos para a discussão dos pré-projetos para o ENERI 2009. A 
proposta passa por unanimidade. A Mesa retomou a reunião e deu continuidade à lista 
de oradores. O CIERI UnB questiona sobre o que aconteceria caso o público almejado 
não for alcançado como aconteceu no ENERI Recife. O CIERI UNILUS responde às 
perguntas do CIERI UnB, e se compromete a trazer uma nova apresentação de 
PowerPoint com os nomes de possíveis palestrantes e com o custo aproximado do 
projeto. O CIERI UnB chama atenção a respeito do preço de inscrição ser elevado para 
muitos participantes do ENERI, o que pode ocasionar prejuízos tanto para o CIERI 
quanto para ENERI. O CIERI Moura Lacerda propõe uma pausa para discussão de 



cinco minutos para que os CIERI’s possam discutir melhor as propostas e também 
chamou a atenção ao fato do ENERI ser superestimado e propõe que se faça uma 
comissão para a organização do ENERI com a participação ativa da FENERI, pois com 
mais CIERI’s entrando em contato com uma empresa há uma maior credibilidade à 
organização do evento. O CIERI Rio Branco fala a respeito da data do ENERI 
referindo-se aos dias em que se poderia realizar o evento de modo que o mesmo facilite 
a participação de alunos que trabalham, começando em uma quinta-feira. A Mesa passa 
para a votação do debate informal de cinco minutos, que é APROVADA por 
UNANIMIDADE. A Mesa retoma as atividades. Os CIERI’s UNILUS, PUC-SP, Rio 
Branco, UnB e UNI-BH encaminham à Mesa a QUARTA proposta, que consiste em 
postergar as discussões dos pré-projetos do ENERI 2009 para o último dia de reunião 
do XXXI CONERI. O CIERI Rio Branco explana sobre os motivos da proposta “como 
obter um maior tempo para que se possa discutir os projetos de forma mais 
consolidadas”. A Mesa reconhece o CIERI FIR. O CIERI FIR questiona como os 
CIERI’s que se encontram fora do eixo de São Paulo participariam desta reunião 
extraordinária. O CIERI Moura Lacerda propõe que os CIERI’s que tenham dificuldade 
utilizem uma webcam para participar do próximo CONERI. O CIERI ESPM-SP 
concorda com o CIERI FIR sobre as dificuldades de recursos. O CIERI Rio Branco 
concorda com a proposta do CIERI Moura Lacerda. O CIERI FACAMP acredita que o 
assunto deve ser resolvido nesse CONERI e que o conselho analise o orçamento que 
deverá ser apresentado pelo CIERI UNILUS. O CIERI Moura Lacerda volta a se 
posicionar de forma favorável a utilização de uma vídeo-conferência. O CIERI UnB 
defende que seria arriscado que se decidisse neste CONERI e que fosse tomada uma 
medida extrema para que os detalhes dos ENERI’s sejam sanados em um mês. Na 
votação para aprovação da proposta número um, votam a favor os CIERI’s: Rio Branco, 
Moura Lacerda, ANHEMBI MORUMBI, PUC-SP e UnB. Votam contra os CIERI’s: 
FACAMP, TREVISAN, AFA, FAAP, UCG e FIR. O CIERI UNILUS propõe que tanto 
as reapresentações dos projetos sejam efetuadas quanto a proposta seja posta em prática, 
caso os projetos não satisfaçam as expectativas do Conselho. O CIERI FACAMP 
concorda com as palavras do CIERI UNILUS e se compromete a realizar uma proposta 
nesse sentido. A Mesa propõe 5 (cinco) minutos de debate informal. Os CIERI’s 
FACAMP, PUC-SP e UNILUS fazem uma proposta para a mesa durante o debate 
informal. O CIERI UnB chama atenção ao termo “Assembléia extraordinária” que diria 
respeito a todos os alunos de Relações Internacionais. O CIERI FACAMP aceitou a 
mudança de termo e reenviou a proposta 2. A Mesa procedeu com a votação a qual 
passou por unanimidade. Os CIERI’s UnB e PUC-SP enviam proposta de mudança de 
estatuto que foi requerida no XXX CONERI. Antes de propor a moção para 
encerramento de sessão, a mesa lembrou que o horário para o inicio da sessão é às 9h da 
manhã e não às 09h30min como estava descrito no cronograma. A Mesa propõe moção 
para encerramento da sessão. A moção passa por contraste. Às dez horas e vinte 
minutos de dezesseis de maio de dois mil e oito, teve início o segundo dia de atividades 
da XXXI Reunião Ordinária do CONERI na cidade de Ribeirão Preto. A Mesa dá as 
boas vindas aos CIERI’s presentes, verificando o quorum mínimo de oito CIERI’s, a 
saber: FACAMP, ESPM-SP, UnB, UCB, UCG, PUC-SP, Rio Branco, FIR e, como 
ouvintes, AFA e UNILUS. A Mesa passa ao item número três, Mudanças estruturais 
(estatuárias) para a FENERI.  O primeiro item a ser revisado no estatuto é em relação à 
“permanência do corpo social em caso de mudança de CIERI dentro da instituição 
durante regimento da Secretaria Geral” feito pelos CIERI’s PUC-SP e FAAP, 
apresentado pelo presidente da Mesa Tom Canabarro, representando o CIERI FAAP. A 
Mesa abre para discussão. O CIERI UnB questiona a coerência da colocação do item 



“Sobre a COMISSÃO ORGANIZADORA DO ENERI”, mais, coloca que as 
modificações em dois artigos é redundante, mas reconhece a coerência. O presidente da 
FENERI acrescenta que o item que diz respeito à permanência de pessoas graduadas 
seja negada já fora aprovada no XXX CONERI e acrescenta que este item pode ser 
reescrito. A Mesa sugere um debate informal de 10 minutos, por contraste a proposta 
passa. Concluí-se durante o debate informal uma reformulação nos artigos em questão. 
A Mesa reconhece os CIERI’s ESPM-RS, FAAP e Trevisan às 11h35min. A mesa 
propõe votação.CIERI’s a favor: FACAMP, PUC-SP, Trevisan, FAAP, ESPM-S, Rio 
Branco, UCB, UCG, UnB e FIR. A proposta passa por unanimidade. A Mesa passa para 
o item 2 que trata sobre a permanência dos membros na Comissão organizadora do 
ENERI que foi apresentado pelo presidente da Mesa. A mesa passa para votação. 
CIERI’s a favor: FACAMP, PUC-SP ESPM-SP, FAAP, Trevisan, Rio Branco, UCB, 
UNB, UCG e FIR. Por unanimidade a proposta passa. A Mesa passa ao item 4 de 
alteração que é sobre membros honorários do CONERI, apresentado pelo CIERI UnB. 
O CIERI UCB se retira da reunião às 11h41min. A Mesa abre para dúvidas. O CIERI 
Trevisan se manifesta questionando a operacionalidade do item. O presidente da 
FENERI sugere acréscimos ao item. O CIERI Rio Branco questiona a questão do voto. 
A Mesa sugere um debate informal de 10 min. Por contraste, a proposta passa. No 
debate informal, foram feitas alterações no item 4.  Votam a favor da proposta os 
CIERI’s: FACAMP, PUC-SP, ESPM-SP, Rio Branco, FAAP, Trevisan, UCG, UnB e 
FIR. A proposta passa por unanimidade. O presidente da FENERI propõe que questões 
como voluntário do FENERI e Estagiário sejam sanadas fora do âmbito do CONERI 
por falta de documentos.  O CIERI ESPM-SP concorda que as demais questões relativas 
ao Estatuto da FENERI sejam sanadas numa outra ocasião. O CIERI UnB propõe que 
algumas propostas de mudança estatutária sejam decididas pela Assembléia-Geral. A 
mesa convida o CIERI UnB para apresentar suas propostas de mudança no regimento 
interno do CONERI. Após a apresentação, a Mesa concede a palavra a todos os 
CIERI’s. O CIERI ESPM-SP concorda. O CIERI UnB discorda do Rio Branco, pois o 
mesmo não terá faltas. O CIERI ESPM-SP concorda com o CIERI UnB. A Mesa passa 
para o item seguinte da pauta e pede para que o CIERI ESPM-SP apresente o Fórum 
Regional sobre a Regulamentação da Profissão. O CIERI ESPM-SP realiza a 
apresentação. O CIERI UnB requisita maiores informações sobre quando será realizado 
o Fórum. A mesa propõe o encerramento da sessão. Tal proposta passa por contraste. Às 
dez horas e cinqüenta e seis minutos do dia dezessete de maio de dois mil e oito teve 
início a terceira sessão da XXXI Reunião Ordinária do CONERI. A Mesa dá inicio a 
verificação do quorum. Os CIERIs presentes são: FAAP, UCG, UCB, Moura Lacerda, 
UNI-BH, Trevisan, FACAMP, ESPM-RS, ESPM-SP, UnB, PUC-SP e AFA. A Mesa 
sugere que se siga a pauta para que se possa voltar às revisões estatuárias, sendo assim, 
prossegue-se a pauta com o item número 4. CIERI’s candidatos à sediar a Secretaria 
Geral da FENERI: CIERI’s UCG e FAAP. Os CIERI’s candidatos são convidados a 
apresentar seus respectivos projetos de candidatura. O primeiro CIERI a apresentar é o 
CIERI UCG. A mesa abre para lista de oradores. CIERI Trevisan parabeniza ambos os 
CIERI’s e questiona a regularidade e a questão de mudança de CIERI interno durante a 
gestão.  O presidente da Mesa afirma que o CIERI FAAP está regulamentado e o CIERI 
UCG ainda não está, mas o CIERI UCG se pronuncia e afirma que a regulamentação 
está em andamento. O CIERI FAAP informa que o CIERI não será modificado durante 
a gestão. O CIERI ESPM-SP Parabeniza o secretariado da FENERI, além de questionar 
qual será a procedência quanto à transição dos formandos que são membros do CIERI. 
Foi explicado que os membros mais novos do CIERI dariam continuidade às atividades, 
além de haver a proposta de um novo regulamento, que permitiria que houvesse uma 



transição de membros. O CIERI UnB parabeniza os projetos e questiona o tópico do 
projeto FAAP que diz respeito ao perfil do estudante de Relações Internacionais. O 
CIERI FAAP responde que respeitará as ênfases de cada faculdade. A mesa reconhece 
os CIERI’s Rio Branco e FMU às 11h25min. O presidente da FENERI enfatiza a 
importância do questionamento dos CIERI’s em relação aos projetos apresentados e cita 
que a Secretária Geral deve se relacionar com os demais CIERI’s, pois é necessário o 
acompanhamento da gestão. O CIERI UNI-BH parabeniza os CIERI’s candidatos e 
questiona o apoio institucional e a falta de participação de alguns CIERI’s no CONERI. 
O presidente da FENERI responde que é inviável para a Secretaria Geral buscar novos 
CIERI’s. O CIERI UnB enfatiza a necessidade da participação da FENERI e questiona 
como esse problema seria resolvido. O CIERI UCG acredita que a solução seja 
divulgação, promover questionários, questionar os acadêmicos sobre o conhecimento da 
FENERI, promover eventos no norte, manter um bom contato com todos os CIERI’s e 
promover palestras expondo a importância de um CIERI e da FENERI. O CIERI FAAP 
acredita que a aproximação dos CIERI’s irá se realizar não só com palestras, pois essas 
não abrangem os grandes centros acadêmicos. O CIERI FAAP acredita também que a 
aproximação se dará por descontos financeiros na filiação além da possibilidade de  
promover a filiação de CIERI’s pela internet devido à distância nacional, a FENERI 
também deve ajudar CIERI’s a serem montados. O CIERI Trevisan propõe que o CIERI 
eleito faça um período de transição de secretaria. Também questiona a expansão da 
FENERI afirmando que não necessariamente deve haver uma expansão, mas uma 
fortificação da relação entre os CIERI’s já participantes. O CIERI UCG explica que a 
expansão não necessariamente se refere à novos CIERI’s, mas sim da participação dos 
CIERI’s já filiados, concordando com o fortalecimento citado pelo CIERI Trevisan, não 
deixando de lado novos CIERI’s. O CIERI FAAP concorda com o CIERI Trevisan e diz 
que não se pode contar simplesmente com a divulgação da FENERI pelo CIERI das 
instituições, por isso acredita que deve haver uma relação mais direta entre FENERI e 
os alunos. O CIERI UnB cita a UNAMA, faculdade apresentada pelo projeto do CIERI 
FAAP, e questiona como os CIERI’s vão apresentar as vantagens de se filiar à 
Federação. O CIERI UCG acredita que a vantagem se concentra na informação dos 
internacionalistas do país todo passada no CONERI. O CIERI FAAP acredita que o 
ideal seria realmente o conhecimento nacional do internacionalista, mas acredita que 
isso seja uma utopia. O ideal seria fornecer subsídio financeiro. O CIERI Rio Branco 
pergunta se uma regionalização seria útil. O CIERI UCG concorda, acredita que sub-
secretarias seriam ideais e viáveis. O CIERI FAAP acredita que a regionalização tem 
pontos positivos e negativos, a sub-secretaria seria um sub-CIERI e corre-se o risco de 
uma má gestão da sub-secretaria e não se sabe como seria feita a eleição dessas sub-
secretarias, acredita também que tudo deve ser muito bem pensado. O C.A. UCG 
contesta o desinteresse dos alunos apresentado pela FAAP, apresentando um “abaixo-
assinado” realizado na faculdade. O CIERI FAAP responde que não quis dizer que não 
exista uma falta de interesse dos alunos, mas não há uma presença do CIERI o que 
implica numa falta de informação sobre as instituições não presentes nos CONERIs. O 
CIERI UnB apresenta o exemplo da região centro-oeste de que existem CIERI’s “vaga-
lumes” que ora tem representação, ora não e questiona como manter uma constância nas 
representações. O CIERI UCG concorda com a dificuldade de manter um CIERI ativo, 
deve-se promover palestras e workshops. O CIERI FAAP também concorda com o 
problema devido a diferença da eleição de cada CIERI dentro da faculdade, acredita que 
a maneira mais prática é manter um contato constante pois a SG não pode intervir nas 
instituições. A Mesa reconhece a presença do CIERI UNILUS às 11h57min. O 
presidente da FENERI aponta a falta do projeto do CIERI UCG e a falta de 



documentação do mesmo. O CIERI UCG se manifesta dizendo que o CIERI acreditava 
que hoje seria discutido quem gostaria de se candidatar e pede desculpas pelo mal 
entendido. O CIERI UnB acredita que uma eleição da FAAP daria continuidade à sede 
da região sudeste e questiona como os CIERI’s candidatos lidariam com os problemas 
de logística. O CIERI UCG deixa claro que esse foi um dos motivos de sua candidatura 
e se compromete a manter os contatos da atual gestão. O CIERI FAAP responde 
dizendo que a região da sede não modifica a gestão e acredita que a internet resolva os 
problemas. O CIERI UCG apresenta um pré-projeto que consiste em fazer uma pesquisa 
na Assembléia Geral que seria realizado anteriormente ao CONERI, que abrangeria o 
indivíduo e não o CIERI. O CIERI UNILUS sugere um debate informal de 15 minutos. 
CIERI’s a favor: FAAP, UCG, UCB, Moura Lacerda, UNI-BH, FACAMP, UnB, PUC-
SP. CIERI’s contra: Trevisan, ESPM-SP e Rio Branco. A proposta passa. Após debate 
informal, o CIERI FAAP apresenta a carta de apoio da instituição. A Mesa ressalta a 
falta de documentação do CIERI UCG e o CIERI UCG se compromete a entregar a 
documentação o quanto antes. Não havendo mais proposta, a Mesa passa à votação 
relativa à Secretaria Geral da FENERI. A Mesa propõe que a votação seja aberta. 
CIERI’s a favor: FAAP, UCG, Moura Lacerda, UNI-BH, Trevisan, FACAMP, ESPM-
SP, UnB, PUC-SP. CIERI’s contra: UCB, FMU, Rio Branco. A Mesa realiza a 
verificação do quorum. CIERI’s presentes: UCG, FACAMP, FAAP, UNI-BH, UCB, 
FMU, Trevisan, Rio Branco, ESPM-SP, Moura Lacerda, UnB, PUC-SP e CIERI’s 
ouvintes: AFA, UNILUS, ESPM-RS, foi aprovada a votação aberta.  CIERI’S a favor 
da FAAP: Trevisan, Moura Lacerda, ESPM-SP, FMU, Rio Branco, UCB, UNI-BH, 
FAAP. CIERI’s a favor do CIERI UCG: UCG. Abstenções: PUC-SP e UnB. Fica 
decidido que o CIERI eleito para Secretaria Geral da FENERI será a FAAP. A mesa 
parabeniza a FAAP e incentiva a UCG a continuar com o interesse e participação. A 
atual gestão se compromete a fazer a transição de Secretaria Geral devidamente e se 
compromete também a passar um relatório de sua gestão. O presidente da FENERI 
acredita que há um bom futuro para a federação devido à redução da rivalidade, fator 
extremamente positivo pra o bom andamento. O CIERI FAAP agradece os votos e se 
compromete a melhorar a FENERI e dar continuidade aos projetos já em andamento. O 
CIERI UCG parabeniza o CIERI eleito e se disponibiliza para o que for necessário. O 
CIERI UCB parabeniza a gestão da FACAMP pelas iniciativas tomadas e pede ao 
CIERI eleito para dar continuidade aos projetos da atual secretaria. O presidente da 
FENERI agradece o comentário e cita que não é necessário ser Secretaria Geral para 
promover a FENERI e pede pela continuidade da divulgação. O CIERI Rio Branco 
parabeniza a FAAP e pede que apresente mais claramente os novos projetos. O CIERI 
FAAP novamente se compromete a dar continuidade aos projetos e a fortalecer a 
FENERI e agradece o comentário. A mesa propõe encerramento. Por contraste, a 
proposta passa. A sessão é encerrada às 12h58min. Às dez horas e cinqüenta e nova 
minutos do dia dezoito de maio de dois mil e oito é iniciada a última sessão da XXXI 
Reunião Ordinária Reunião do CONERI. A Mesa verifica o quorum, e os CIERIs 
presentes são: AFA, FAAP, UNILUS, ESPM-RS, ESPM-SP, Trevisan, Rio Banco, 
UnB, Moura Lacerda, UNI-BH, FIR e FACAMP. A Mesa dá seguimento à pauta sendo 
o próximo item a eleição da próxima sede do CONERI. CIERI’s candidatos: FIR e 
ESPM-RS. O CIERI Trevisan apresenta ao CONERI o item do Estatuto relativo à 
rotatividade de sedes do CONERI, sendo que a próxima região deveria ser a centro-
oeste. Devido à falta de um CIERI que represente a região, passa-se a sede à região 
nordeste. A Mesa passa à votação: A favor do CIERI FIR: Trevisan, Rio Branco, Moura 
Lacerda e FIR. CIERI’s contra: FAAP, UNI-BH e UNILUS. Abstenções: UnB, 
FACAMP e ESPM-SP. A Mesa faz uma recontagem. CIERI’s a favor: Trevisan, Rio 



Branco, Moura Lacerda, UNI-BH e FIR. CIERI’s contra: FAAP e ESPM-SP. 
Abstenções: FACAMP e UnB. Fica decidida a sede do próximo CONERI, sendo o 
CIERI FIR anfitrião, sem previsão de data para a realização do mesmo. A Mesa sugere 
um prazo de sete dias a partir do dia 19/05 para a apresentação da data. A Mesa dá 
seguimento à pauta, mas devido à falta dos CIERI’s responsáveis a Mesa sugere um 
debate informal de 10 min para discutir as mudanças estatuárias. A proposta passa por 
unanimidade. Verificação de quorum: FAAP, UNILUS, ESPM-RS, AFA, ESPM-SP, 
PUC-SP, Trevisan, Rio Branco, UnB, Moura Lacerda, UNI-BH, FIR, FACAMP. 
Seguindo a pauta, a Mesa passa às mudanças no Estatuto. O CIERI UnB apresenta suas 
modificações relativas ao voluntário na FENERI. O CIERI Trevisan apresenta dúvidas 
relativas ao projeto, devidamente esclarecidas. O CIERI Rio Branco questiona o período 
do voluntário e o presidente da FNERI responde que o tempo é relativo ao projeto 
realizado. A Mesa passa à votação. CIERI’s a favor: FAAP, PUC-SP, ESPM-SP, 
Trevisan, Rio Branco, UnB, Moura Lacerda, UNI-BH, FIR e FACAMP. Por 
unanimidade a proposta passa. Passa-se ao próximo item, substituição de diretoria 
também apresentada pelo CIERI UnB. A Mesa passa à votação. CIERI’s a favor: 
FAAP, PUC-SP, ESPM-SP, Rio Branco, Trevisan, UnB, Moura Lacerda, UNI-BH , FIR 
e FACAMP. Por unanimidade a proposta passa. Mudanças que devem ser abordadas no 
próximo CONERI: cargo temporário, conselho consultivo da FENERI, o escopo da 
FENERI, o estágio na FENERI e o guia do ENERI. Não havendo mais propostas a 
Mesa dá continuidade à pauta. Passa-se então à eleição da sede do ENERI 2009. O 
CIERI PUC-SP dá início à apresentação seguido pelo CIERI UNILUS. A Mesa abre à 
lista de oradores: O CIERI UnB questiona sobre um dos palestrantes apresentados pelo 
projeto da UNILUS. O CIERI Trevisan questiona a experiência do CIERI UNILUS. O 
CIERI UNILUS responde relatando experiências em outros eventos. O CIERI Moura 
Lacerda questiona se houve apresentação de projetos previamente e documentação. O 
CIERI UNILUS explica o motivo da falta de documentação. Os CIERI’s FMU, Rio 
Branco, Unb e Moura Lacerda enviam proposta a Mesa dizendo que o CIERI UNILUS 
não está devidamente regularizados para sediar o ENERI. O presidente da FENERI 
afirma que tanto o CIERI UNILUS como o CIERI PUC-SP estão indevidamente 
regulamentados. O CIERI UNILUS se defende dizendo que deve haver um prazo após o 
CONERI para se regularizar. O CIERI Moura Lacerda questiona o seguimento do 
Estatuto da FENERI e do Regimento. O CIERI UNILUS expõe a inviabilidade de 
seguir o Estatuto da FENERI e o Regimento. O CIERI Trevisan questiona porquê os 
CIERI’s não se regularizaram previamente. O CIERI PUC-SP explica que o CNPJ está 
irregular. O CIERI UNILUS explica que a documentação está presa no cartório e pedem 
um prazo para se regularizarem. O CIERI FACAMP informa os documentos 
necessários e expõe que nenhum CIERI está regular. A proposta número sete é retirada. 
O CIERI FACAMP propõe que devido a falta de tempo, o ENERI 2009 seria decidido 
no CONERI e exposto na Assembléia Geral. CIERI’s a favor: Rio Branco, PUC-SP, 
FAAP, AFA, ESPM-SP, UNILUS, FMU, UnB, Moura Lacerda e FACAMP. 
Abstenções: FIR, UNIBH. A proposta passa. O CIERI Moura Lacerda questiona o fato 
da possibilidade da regularização não ser realizada até outubro. O CIERI UNILUS se 
compromete a cumprir a regulamentação até outubro de 2008. O CIERI UnB enfatiza 
que essa questão deve ser resolvida no XXXI CONERI. Passa-se a votação. CIERI’s a 
favor da PUC-SP: PUC-SP, ESPMSP, FMU, Rio Branco UnB, Moura Lacerda, NIBH e 
FIR. Unilus: FACAMP. Abstenções: Trevisan, FAAP. Fica decidido que o ENERI 2009 
será sediado pela PUC-SP. A Mesa propõe debate moderado de 5 min. Por contraste a 
proposta passa. A Mesa passa a considerações finais. O CIERI AFA agradece a todos 
por poder participar e convida os CIERI’s a participar do Congresso de Defesa Nacional 



que será realizado em 2009 e gostaria que os CIERI’s elaborassem temas para 
apresentar. O integrante do CIERI UnB convida os presentes a participarem da I 
Semana de Relações Internacionais do centro-oeste que será de 17 a 21 e abril de 2009 
em Brasília e se despede do CONERI, colocando o C.A. da UnB à total disposição. O 
integrante do CIERI Rio Branco também agradece e se coloca a disposição pois também 
é seu último CONERI. O CIERI FACAMP expõe a carteirinha (R$18,00) da FENERI e 
pede aos CIERI’s que a divulguem e parabeniza o CIERI FAAP pela eleição. O CIERI 
Trevisan também parabeniza a FAAP tanto pelo ENERI como pela FENERI e 
parabeniza a PUC-SP, se colocando a disposição. O CIERI Trevisan propõe a todos que 
leiam o Estatuto e conheçam mais sobre a história da FENERI, lendo as atas 
disponíveis. O CIERI Trevisan elogia a gestão da FACAMP e visa o respeito pelos 
procedimentos leais. O CIERI ESPM-SP acredita que o aprimoramento das reuniões do 
CONERI depende do interesse e da disposição dos CIERI’s membros, além disso elogia 
a gestão FACAMP e dá votos de confiança a gestão FAAP. O CIERI PUC-SP elogia a 
gestão FACAMP e espera uma grande dedicação da gestão FAAP em relação às 
reuniões do CONERI e agradece pelos votos. O CIERI UNILUS parabeniza o CIERI 
PUC-SP e FAAP pelas eleições enfatiza a regulamentação dos CIERI’s e agradece a 
todos. O CIER FIR parabeniza os CIERI’s PUC-SP, FAAP e FACAMP e pede auxílio 
para a “elaboração” do próximo CONERI. O presidente da FENERI incentiva a boa 
intenção dos CIERI’s UCG e UNILUS, preza também a regulamentação dos CIERI’s e 
o estudo dos aspectos legais. Ele também elogia a organização do ENERI e conta com a 
boa gestão da FAAP como Secretaria Geral. Como despedida da gestão e do CONERI, 
o presidente enfatiza a necessidade da dedicação e do fortalecimento do CONERI. 
Declara que devido a rotatividade de CIERI’s por instituições deve-se visar a 
reestruturação do Estatuto da FENERI e do Regimento. Declara as dificuldades que a 
FACAMP enfrentou quando assumiu a Secretaria Geral. O objetivo atual da FACAMP 
é preparar devidamente o CIERI FAAP para que possa haver uma boa gestão da 
Secretaria Geral. Critica o projeto “regulamentação da profissão” que já passou por 
diversos CONERIs sem chegar a qualquer conclusão, mostrando o enfraquecimento das 
reuniões do CONERI. O presidente acredita que o CIERI FAAP é extremamente capaz 
de assumir a Secretaria Geral e fazer uma boa gestão. Ele pede desculpas por eventuais 
conclusões parciais da gestão e se despede do CONERI, acreditando na gestão FAAP. 
Alexandra Guercio, secretária-geral do ENERI parabeniza a eleição da FAAP. Também 
acredita que o segmento do Estatuto e do Regimento não deve ser seguido à risca e se 
disponibiliza a auxiliar o CIERI PUC-SP na organização do ENERI. Ela agradece a 
participação e parabeniza a gestão FACAMP. O presidente da Mesa agradece a todos e 
parabeniza a PUC-SP. A sessão é encerrada às 13h40min. 


